
ATA DA 095ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 17 DE OUTUBRO DE 2019 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 
Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Ana Campagnolo - 
Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. Vicente 
Caropreso - Fabiano da Luz – Fernando Krelling - 
Ismael dos Santos – Ivan Naatz – Jair Miotto - 
Jerry Comper - Jessé Lopes - João Amin – José 
Milton Scheffer – Julio Garcia - Laércio Schuster 
- Luciane Carminatti – Marcius Machado - Marcos 
Vieira – Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – 
Mauro de Nadal – Moacir Sopelsa - Nazareno Martins 
– Neodi Saretta - Nilso Berlanda - Paulinha - 
Rodrigo Minotto – Sergio Motta - Valdir Cobalchini 
– Volnei Weber. 

 
PRESIDÊNCIA – Deputado Rodrigo Minotto 

  
DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – Abre 

os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 
leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 
a distribuição do expediente aos senhores 
deputados. 

 
********* 

Breves Comunicações 

 
DEPUTADO VOLNEI WEBER (Orador) – Registra 

reunião em Brasília, acompanhado por vários 
parlamentares estaduais, juntamente com o 
presidente da Fecam - Federação Catarinense de 
Municípios, também o prefeito de Tubarão, Joares 
Ponticelli, com a ANTT, e a bancada federal, que 
teve como objetivo discutir a instalação de praças 
de pedágio no sul do estado. Cita que a previsão é 
instalar quatro pontos de pedágio, e a proposta 
vem gerando criticas e indignação da população e 
das lideranças da região, tendo em vista que o 
trecho de Florianópolis até o limite com o Paraná 
é de apenas 240 km, e possui apenas três praças, e 
o valor cobrado é de apenas R$ 2,70. Também já 



existe, de Florianópolis em direção ao sul, uma 
praça instalada, então seriam cinco praças. Por 
isso, questiona por que a região sul do estado 
terá mais praças e com valores de pedágio mais 
altos, já que a região já foi prejudicada pela 
demora da duplicação da BR-101. Menciona que vamos 
ter, com as praças, uma rodovia com gargalho e 
estrangulada. Comunica que dia oito de novembro, 
vai ocorrer audiência pública em Tubarão, onde 
será ouvida a população, coleta de informações e 
sugestões, para mostrar ao governo e a ANTT o que 
o sul catarinense quer e precisa no momento.  

Conclui, esperando que o governo reverta à 
questão, acrescentando que a reunião foi 
produtiva, já que a ANTT decidiu suspender o 
edital de licitação para a concessão até o dia 30 
de outubro, e após haverá outra rodada de 
negociações com o ministro de Infraestrutura, 
Tarcísio de Freitas. 

 
 Deputado Jair Miotto (Aparteante) – Destaca 

ser inadmissível a instalação de mais quatro 
praças de pedágio na área em questão, 
parabenizando o deputado pela fala, também se 
solidariza com a causa oferecendo o seu apoio. 
[Taquígrafa: Ana Maria]      

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Destaca 
os bons números referentes à segurança no estado 
de Santa Catarina desde a criação do Colegiado da 
Segurança Pública, que substituiu a antiga 
secretaria, a qual gerava mais custos e não tinha 
a mesma eficiência. 

Chama atenção para o índice de homicídios no 
estado durante o mês de setembro, sendo a menor 
incidência desde 2008, totalizando 42 casos. 
Discorre sobre o feminicídio e diz que muitas 
vezes as ocorrências passam despercebidas pela 
segurança pública, pois acontecem dentro do lar, 
por isso é necessário que vizinhos ou familiares 
denunciem os casos de violência. 

Elenca ações do governo do estado de Santa 
Catarina: economia de R$6,4 milhões em combustível 
nos últimos nove meses, comparado ao último 



mandato; redução de R$700 mil em contas 
telefônicas; liberação do consumo e venda de 
moluscos nas cidades de Bombinhas e Florianópolis; 
Santa Catarina possui o maior numero de detentos 
trabalhando e estudando, comparado aos outros 
estados da federação. 

Conclui, registrando o encontro de 
governadores do sul e sudeste, nos dias 18 e 19 de 
outubro, na cidade de Florianópolis. [Taquigrafia: 
Roberto] 

Deputado Coronel Mocellin – Pede a palavra, 
pela ordem.  

 DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Orador) – Concede a 
palavra, pela ordem, ao sr. deputado Coronel 
Mocellin.  

 DEPUTADO CORONEL MOCELLIN – Diz que está 
vendo, em Correspondências Diversas, que o 
deputado Kennedy Nunes (e outros) apresentou um 
requerimento para a instalação de uma CPI sobre a 
irregularidade do concurso público da Polícia 
Militar. Tendo em vista a sua preocupação que esse 
processo possa demorar muito tempo, de um ano ou 
até mais, prejudicando a população catarinense por 
haver atraso na formação de novos policiais, diz 
que está fazendo um requerimento de Suscitação de 
Dúvida a ser entregue ao Presidente da Casa para 
verificar se realmente existem irregularidades 
neste concurso, antes da abertura da CPI. Se 
existir, não tem dúvida de que deva ser aberta, 
mas se não houver fundamentação enfática, e que 
essa CPI não tenha fundamento, poderia prejudicar 
de forma desnecessária o andamento do processo do 
concurso público da Polícia Militar.  

 DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – 
Pergunta ao deputado se ele pretende entregar 
formalmente o pedido.  

 DEPUTADO CORONEL MOCELLIN – Diz que entregará 
formalmente o pedido ao Presidente.  

 DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – 
Registra que a Presidência recebe o pedido do 
deputado e, em conformidade com o Art. 41,  § 3º  
do Regimento Interno, encaminhará à Comissão de 
Constituição e Justiça, que se pronunciará no 
prazo de duas reuniões ordinárias, cabendo recurso 



desta decisão ao Plenário,  em idêntico prazo.  
Desta forma fica acolhido o requerimento do 
deputado. [Taquígrafa: Sara]     

 
 DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) - Vem à 

tribuna para trazer algumas respostas que recebeu 
de pedidos de informações e indicações que enviou 
com solicitações importantes, sendo a primeira 
delas sobre o aumento da velocidade na SC-114, no 
trecho que liga o trevo da BR-282, de Lages até 
Otacílio Costa, cuja resposta é que não pode ser 
aumentada a velocidade porque a estrada precisa de 
algumas adaptações. Entretanto, o deputado fala 
que esta estrada foi reformada, não tem nenhuma 
curva sinuosa, e nada justifica o fato de a 
velocidade não ser aumentada para 100km/h, a não 
ser manter o trecho como uma fábrica de multas. 
Também cita que as rodovias do RS têm inúmeros 
trechos onde a velocidade é 100 ou 110km/h.  
Demonstra indignação com a resposta recebida.   

 Diz que também recebeu retorno sobre a SC-120, 
que liga São José do Serrito a Curitibanos, onde 
faltam apenas cinco quilômetros e é uma rodovia 
importante que vai trazer desenvolvimento para a 
região, sendo que a resposta é de que até o final 
do ano serão entregues as obras.  

 Cita outro ponto importante, que é a indicação 
solicitando que o governo inicie um processo de 
instalação de energia solar, fotovoltaica, nos 
órgãos públicos, nas escolas, nos hospitais, para 
que seja reduzido o consumo de energia. Afirma 
que, nas emendas impositivas que cada deputado tem 
direito no Orçamento de 2019/2010, está colocando 
em alguns hospitais filantrópicos valores para que 
se possa implantar a energia solar e assim reduzir 
os custos com energia elétrica, e o valor 
economizado seja melhor aplicado. Recebeu a 
resposta de que o assunto está sendo estudado, 
sendo que o primeiro estudo de caso foi levantado 
em uma escola em Garopaba, e existe a 
possibilidade de começar a implantar tal sistema.  

 Também fez um pedido quanto à penitenciária de 
Lages, para que ela seja transformada em unidade 
laboral, a exemplo da existente em São Cristóvão. 



Acha interessante que o apenado trabalhe, produza, 
entretanto a resposta foi negativa, justificando 
que já tem duas unidades na serra catarinense. 
Espera que logo tenha uma reunião com o governador 
do estado para que este assunto seja pautado, além 
da nova ala do Hospital Tereza Ramos, cuja 
inauguração está prevista somente para 2020, não 
entendendo porque essa liberação não pode ser 
antecipada e por etapas. [Taquígrafa: Sara] 

   
 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – 

Cumprimenta e agradece a presença dos alunos da 
Escola de Educação Básica Municipal Duque de 
Caxias, do município de Pomerode, aqui 
representados pela professora Mônica Cripiano.   

   
DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Agradece 

aos deputados que fazem parte da comissão de 
Constituição e Justiça, que aprovou projeto de sua 
autoria, alterando a Lei Cobalchini que transfere 
10% dos recursos do IPVA para investimento nas 
rodovias estaduais, sendo que a sua lei altera 
para 30%. 

Justifica, explicando que o estado de SC na 
sua Lei Orçamentária está prevendo arrecadar R$ 
1,8 bilhão neste ano com IPVA, e tudo indica que 
vai ultrapassar esta meta, isto quer dizer que a 
cota do estado será de R$ 930 milhões. Calcula que 
10% desse valor para investir nas rodovias são R$ 
90 milhões.    

 Comenta sobre a análise que o estado fez para 
recuperação das rodovias, onde serão necessários 
R$ 700 milhões apenas para recuperar, e o 
Orçamento previsto é de R$ 120 milhões, isto quer 
dizer o governo vai precisar de cinco anos somente 
para recuperar, não se falando em melhorias.  

Diz que é impossível conviver por mais cinco 
anos nestas rodovias, e alterar a lei para 30% 
seria elevar para R$ 270 milhões, nos valores da 
arrecadação deste ano, os investimentos que seriam 
feitos nas rodovias, ou seja, em dois anos e meio 
todas as rodovias seriam recuperadas, partindo 
assim para fazer novos investimentos.  



 Explica que o dinheiro não está sendo tirado 
do governo do estado, mas sendo priorizados, na 
arrecadação, os recursos necessários para 
recuperação das rodovias, de no mínimo R$ 270 
milhões ao ano.  

 Ressalta que não há ferrovias nem hidrovias, e 
que todo o transporte é feito por rodovias 
estaduais, pelo que considera muito importante o 
governo priorizar a recuperação das mesmas.   

 
Deputado Valdir Cobalchini (Aparteante) – 

Torce para que o deputado tenha êxito na sua 
proposição, pois 10% foi o primeiro passo em 
relação ao IPVA. Acredita que a Assembleia 
aprovará o projeto, mas que cabe ao governo a 
decisão final. 

 
 Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Diz que a 

proposta do deputado esta entre as cinco melhores 
apresentadas no Parlamento, acredita que o PL 
resolve grande parte dos problemas das estradas do 
estado, que afetam o seu desenvolvimento. 
[Taquigrafia: Guilherme] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 
DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – Não 

havendo oradores inscritos no horário reservado 
aos Partidos Políticos, passa à Ordem do Dia.  

 
********** 

Ordem do Dia 

 
DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – Dá 

início à pauta da Ordem do Dia.  
 Esta Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 
contrário aos Projetos de Leis n.s: 0077/2019, 
0188/2019 e 0292/2019. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 
0038/2019. 

 Em votação. 



 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 
como se encontram. 

 Aprovada.  
 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0127/2019. 
 Em votação. 
 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
 Aprovada.  
 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0165/2018. 
 Em votação. 
 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
 Aprovada.  
 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0526/2015. 
 Em votação. 
 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
 Aprovada.  
 Pedido de Informação n. 0552/2019, de autoria 

do deputado Bruno Souza, solicitando ao secretário 
de estado da Educação, informações acerca de 
estudo para aquisição, cessão ou aluguel de imóvel 
em Florianópolis para sediar as atividades da 
referida secretaria.  

 Em discussão. 
 Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Bruno Souza. 
 Em votação. 
 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
 Aprovado. 
 Pedido de Informação n. 0553/2019, de autoria 

do deputado Coronel Mocellin e outro(s), 
solicitando ao secretário de estado da Segurança 
Pública, informações acerca do processo 
licitatório de contratação do Instituto Professor 
Carlos Augusto Bittencourt, para selecionar 
candidatos para o Curso de Formação de Soldados e 
posterior provimento de vagas do Quadro de Praças 
da PM. 

 Em discussão. 



 (Pausa) 
 Em votação. 
 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
 Aprovado. 
 Pedido de Informação n. 0554/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 
de estado da Segurança Pública, informações acerca 
dos casos de feminicídios no ano de 2019 no 
estado.  

 Em discussão. 
 (Pausa) 
 Em votação. 
 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
 Aprovado. 
 Moção n. 0529/2019, de autoria do deputado 

Mauro de Nadal, cumprimentando o presidente da 
Aurora, pela iniciativa na inauguração e ampliação 
do frigorifico Aurora Chapecó.  

 Em discussão.  
 (Pausa) 
 Em votação. 
 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
 Aprovada. 
 Moção n. 0530/2019, de autoria do deputado 

Felipe Estevão, manifestando ao ministro de estado 
da Infraestrutura e demais autoridades, 
preocupação ao empenho de corrigir em tempo hábil 
distorções e tratamento discriminatório que vem 
sendo dado à população de dezenas de municípios do 
sul catarinense no processo de concessão do trecho 
sul da BR-101. 

 Em discussão.  
 (Pausa) 
 Em votação. 
 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
 Aprovada. 
 Moção n. 0531/2019, de autoria do deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aos familiares do 
senhor Ivan Susin, pesar pelo seu falecimento.  

 Em discussão.  



 (Pausa) 
 Em votação. 
 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
 Aprovada. 
 Moção n. 0532/2019, de autoria do deputado 

Nilso Berlanda, apelando ao diretor-geral do DNIT, 
que sejam instaladas lombadas eletrônicas na 
rodovia BR-282.  

 Em discussão.  
 (Pausa) 
 Em votação. 
 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
 Aprovada. 
 Deputado Moacir Sopelsa – Pede a palavra, pela 

ordem, sr. presidente. 
 DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – 

Concede a palavra, pela ordem, ao sr. deputado 
Moacir Sopelsa.  

 DEPUTADO MOACIR SOPELSA – Pede vênia em 
relação à moção n. 529/2019, de autoria do 
deputado Mauro de Nadal, para registrar sobre nova 
planta industrial inaugurada em Chapecó, da 
empresa Aurora, ampliando o número de abates de 
suínos, sendo o maior frigorífico do país. 
Enfatiza que o empreendimento é administrado por 
cooperativas, o que enobrece o cooperativismo 
catarinense.  

 Deputado Valdir Cobalchini – Pede a palavra, 
pela ordem.  

 DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – Com a 
palavra, pela ordem, o sr. deputado Valdir 
Cobalchini. 

 DEPUTADO VALDIR COBALCHINI – Acredita que o 
agronegócio dará um salto, conquistando mais 
mercados internacionais com o novo empreendimento 
da Aurora. Ao mesmo tempo, discorre sobre os 
pequenos frigoríficos catarinenses que necessitam 
de uma política fiscal justa. 

 Deputado José Milton Scheffer – Pede a 
palavra, pela ordem.  



 DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – Com a 
palavra, pela ordem, o sr. deputado José Milton 
Scheffer. 

 DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER – Corrobora a 
fala do deputado Valdir Cobalchini, comentando que 
a atual legislação catarinense do ICMS vai contra 
a cadeia produtiva da carne, no que tange aos 
pequenos frigoríficos. Assim, entende da 
necessidade de se buscar alternativas para dar 
condições de competitividade aos pequenos 
frigoríficos catarinenses. 

 Deputado Fabiano da Luz – Pede a palavra, pela 
ordem, sr. presidente. 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – Com a 
palavra, pela ordem, o sr. deputado Fabiano da 
Luz.  

 DEPUTADO FABIANO DA LUZ – Tece comentários na 
mesma linha dos deputados que o antecederam, 
destacando que a Aurora reúne vários produtores, 
desenvolve um programa cooperativo de alta 
qualidade nas áreas de educação, 
profissionalização, manutenção e ampliação do 
homem no campo, o que transforma, desenvolve o 
oeste de santa Catarina. Assim, parabeniza a 
Aurora por acreditar no produtor, no oeste, em 
Santa Catarina e no Brasil.  

 DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – Dando 
sequência, esta Presidência comunica que defere de 
plano os Requerimentos n.s: 1481/2019 e 1484/2019, 
de autoria do deputado João Amin; 1482/2019, de 
autoria do deputado Jair Miotto; 1483/2019, 
1485/2019 e 1486/2019, de autoria do deputado 
Nilso Berlanda; 1487/2019, 1488/2019, 1489/2019 e 
1495/2019, de autoria do deputado Moacir Sopelsa; 
1490/2019, 1491/2019, 1492/2019, 1493/2019 e 
1494/2019, de autoria do deputado Maurício 
Eskudlark.  

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
1476/2019, de autoria do deputado João Amin; 
1477/2019 e 1478/2019, de autoria do deputado 
Nazareno Martins; e 1479/2019, de autoria do 
deputado Fernando Krelling. 



Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 
********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – Não 

havendo oradores inscritos, encerra a sessão, 
convocando outra, solene, para o dia subsequente, 
às 19h, em homenagem aos 20 anos do Curso de 
Medicina da Univille, de Joinville. [Revisão: 

Taquígrafa: Sara]     

 


